
ΝΕΟΙ ΚΑΙ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗ ΚΑΙ

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

Παρασκευή 26 Ιανουαρίου 2024 // 17:00–19:30
impact hub athens



Το ΚΜΟΠ και η ΕΠΑΝΟ∆ΟΣ σας προσκαλούν την Παρασκευή 26 Ιανουαρίου 2024 
στο Impact Hub Athens (Καραϊσκάκη 28, Αθήνα) στις 17:00 - 19:30, στην 
ενημερωτική εκδήλωση που συνδιοργανώνουν με τίτλο «Νέοι και 
παραβατικότητα: Κοινωνική επανένταξη και ο ρόλος των επαγγελματιών».

Η εκδήλωση επιδιώκει να διερευνήσει τα αίτια που οδηγούν στην 
παραβατικότητα των νέων, καθώς και τα βασικότερα προβλήματα και τις 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι πρώην καταδικασθέντες κατά την κοινωνική 
τους επανένταξη. Θα παρουσιαστούν επίσης προγράμματα κατάρτισης που 
προωθούν την μετάβαση ανηλίκων / νέων με υψηλό κίνδυνο παραβατικότητας 
στην αγορά εργασίας, καθώς και στρατηγικές και προκλήσεις σχετικά με την 
προστασία και την ενδυνάμωση τους. 

Την εκδήλωση θα συντονίσει ο Αντώνης Κλάψης, Αντιπρόεδρος του ΚΜΟΠ και 
Επίκουρος Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου.

Απευθύνεται σε φορείς / ιδρύματα που 
εργάζονται με νέους με υψηλό κίνδυνο 

παραβατικότητας / υποτροπής, 
σε νέους/νέες και στο γενικό πληθυσμό 

με ενδιαφέρον στη θεματική.

ΔΗΛΩΣΤΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΔΩ

Η συμμετοχή είναι δωρεάν. Απαραίτητη η προεγγραφή.

ΝΕΟΙ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

https://www.kmop.gr/
https://epanodos.org.gr/
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdiwz_XczMa7xo_5QLm7ZDYVYyAIqQa7tA28zqkg9iTo12BgQ/viewform


Εγγραφές
 
Καλωσόρισμα/Εισαγωγή
Αντώνης Κλάψης, Αντιπρόεδρος  ΚΜΟΠ, Επίκουρος Καθηγητής
στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου

Χαιρετισμός
∆ήμητρα Λυγούρα, Γενική Γραμματέας Αντεγκληματικής Πολιτικής
Χρήστος Κουρούτζας, Πρόεδρος της ΕΠΑΝΟ∆ΟΥ, Επίκουρος 
Καθηγητής Κοινωνιολογίας Πανεπιστημίου Αιγαίου 

Παραβατικότητα Ανηλίκων: Σύγχρονες προσεγγίσεις πρόληψης 
και αντιμετώπισης
∆ρ. Βασιλική Αρτινοπούλου, Καθηγήτρια Εγκληματολογίας, 
Τμήμα Κοινωνιολογίας Παντείου Πανεπιστημίου, Εμπειρογνώμων 
Ο.Η.Ε.

Κύκλος Συζητήσεων

Κοινωνική ένταξη ανηλίκων παραβατών και πρώην κρατουμένων: 
∆υσκολίες και προοπτικές
Φωτεινή Μηλιώνη, ∆.Ν, ∆/ντρια Ν.Π.Ι.∆. «Επάνοδος
Ιωάννης Παπασαραντόπουλος, Πρόεδρος του Συλλόγου 
συμπαράστασης κρατουμένων «Ο Ονήσιμος»
∆ρ. Πάρη Ζαγούρα, Νομικός-Εγκληματολόγος, Επιμελήτρια ανηλίκων

∆ιάλειμμα

16:30 - 17:00
 
17:00 - 17:15 

17:15 - 17:30 

17:30 - 17:45

17:45 - 18:20

18:20 - 18:30

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΝΕΟΙ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ



Για οποιαδήποτε πληροφορία, μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί μας στο 
communication@kmop.org ή στο 2103637547.

Οι δράσεις της Επανόδου για την επανένταξη
Μαρία Πεταλιά, Σύμβουλος απασχόλησης, συνεργάτιδα Επανόδου

Εκπαιδευτικές δράσεις για την επανένταξη ατόμων με υψηλό 
κίνδυνο παραβατικότητας/υποτροπής καθώς και την ενδυνάμωση 
επαγγελματιών

Ενίσχυση συνεργασίας για επανένταξη μεταξύ κρατικών φορέων 
και ΜΚΟ
Μάρκος Σανγκογιάν, Ερευνητής ευρωπαϊκού έργου MIRAD, ΚΜΟΠ 
«Ενισχύοντας τις ∆εξιότητες για τη Ζωή»: 
∆ιαδικτυακό εκπαιδευτικό πρόγραμμα Youth Regained
Αφροδίτη Αζάρη, Υπεύθυνη ∆ιαχείρισης έργου Youth Regained, ΚΜΟΠ 
Γεωργία Αλεξάνδρου, Ερευνήτρια έργου Youth Regained, ΚΜΟΠ

Ερωτήσεις/Συζήτηση

18:30 - 18:50 

18:50 - 19:20 

19:20 - 19:30

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΝΕΟΙ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΔΗΛΩΣΤΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΔΩ

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdiwz_XczMa7xo_5QLm7ZDYVYyAIqQa7tA28zqkg9iTo12BgQ/viewform
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Ο Αντώνης Κλάψης είναι επίκουρος καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και 
∆ιεθνών Σχέσεων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και αντιπρόεδρος του ΚΜΟΠ- 
Κέντρου Κοινωνικής ∆ράσης και Καινοτομίας. Είναι επιστημονικός συντονιστής του 
Κέντρου ∆ιεθνούς και Ευρωπαϊκής Πολιτικής Οικονομίας και ∆ιακυβέρνησης του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Είναι μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής του Ιδρύματος 
της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη ∆ημοκρατία, καθώς και του 
Επιστημονικού Συμβουλίου του Wilfried Martens Centre for European Studies. Είναι 
συγγραφέας έντεκα βιβλίων, έχει επιμεληθεί οκτώ συλλογικούς τόμους και έχει 
δημοσιεύσει πολυάριθμα άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό.

Αντώνης Κλάψης

∆ήμητρα Λυγούρα

Η ∆ήμητρα Λυγούρα, με καταγωγή από το νομό Ηλείας, είναι πτυχιούχος Μηχανικός 
Ηλεκτρονικών Υπολογιστικών Συστημάτων από το Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 
Ίδρυμα Πειραιά και έχει μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών από το Πανεπιστήμιο Πειραιά στη 
∆ιοίκηση Έργων (Project Management). 
Η επαγγελματική της εμπειρία ξεκίνησε το 2003 από τον ∆ήμο Αθηναίων, στην 
∆ιεύθυνση Αστικής Κατάστασης, όπου έως σήμερα βρίσκεται η οργανική της θέση. Το 
2014 διετέλεσε συνεργάτης του Υπουργού ∆ιοικητικής Μεταρρύθμισης και 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Κυριάκου Μητσοτάκη. Από τον Ιούλιο του 2019 έως τον 
Ιούνιο του 2023 διετέλεσε διευθύντρια στο ιδιαίτερο γραφείο του Γενικού Γραμματέα 
Ψηφιακής ∆ιακυβέρνησης και Απλούστευσης ∆ιαδικασιών στο Υπουργείο Ψηφιακής 
∆ιακυβέρνησης, όπου συντόνισε και διαχειρίστηκε σημαντικά έργα και δράσεις 
ψηφιοποίησης και απλούστευσης διαδικασιών του ∆ημοσίου μέσω του gov.gr, 
αναβάθμισης των ψηφιακών δεξιοτήτων και εφαρμογής της Βίβλου Ψηφιακού 
Μετασχηματισμού της χώρας. Από τον Σεπτέμβριο του 2020 έως τον Ιούλιο του 2023 
ήταν μέλος του ∆ιοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και 
Ηλεκτρονικού Περιεχομένου και από τότε έως σήμερα είναι Γενική Γραμματέας 
Αντεγκληματικής Πολιτικής στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. 
Από τα πρώτα χρόνια της φοιτητικής της ζωής, έλαβε μέρος σε πολλούς οργανισμούς 
που προσπαθούν να δημιουργήσουν καλύτερο αντίκτυπο στην κοινότητα και είναι μέλος 
του Rotary International, ενός παγκόσμιου οργανισμού που ενώνει ανθρώπους για να 
αναλάβουν δράση σε βιώσιμα έργα, από τον αλφαβητισμό και την ειρήνη μέχρι το νερό 
και την υγεία.
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Χρήστος Κουρούτζας 

Φωτεινή Μηλιώνη 

Βασιλική 
Αρτινοπούλου 

Ο Χρήστος Κουρούτζας είναι επίκουρος Καθηγητής Κοινωνιολογίας στο Τμήμα 
Κοινωνιολογίας της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Είναι 
μέλος επιστημονικών ενώσεων και επιτροπών, μεταξύ άλλων, National Representative 
του European Group for the Study of Deviance and Social Control, Μέλος της Ελληνικής 
Κοινωνιολογικής Εταιρείας και Μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης του 
Εγκλήματος και του Κοινωνικού Ελέγχου (Ε.Ε.Μ.Ε.Κ.Ε.). Έχει πραγματοποιήσει 
προσκεκλημένες διαλέξεις σε πανεπιστήμια και ομιλίες σε επιστημονικές εκδηλώσεις, 
καθώς επίσης και πλήθος εισηγήσεων σε επιστημονικά συνέδρια. Είναι μέλος 
Συντακτικών Επιτροπών και κριτής σε ελληνόγλωσσα και ξενόγλωσσα επιστημονικά 
περιοδικά. Έχει συμμετάσχει σε εθνικά και ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράμματα. Έχει 
συγγράψει μονογραφίες, άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά με κριτές και 
άρθρα/κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους (στην ελληνική και αγγλική γλώσσα).

Η Βασιλική Αρτινοπούλου είναι καθηγήτρια Εγκληματολογίας στο Τμήμα Κοι- 
νωνιολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου. ∆ιετέλεσε Αντιπρύτανις του Πανεπιστημίου 
και Πρόεδρος του Τμήματος. ∆ιευθύνει το ‘Εργαστήριο Αποκαταστατικής ∆ικαιοσύνης 
και ∆ιαμεσολάβησης’ στο Τμήμα Κοινωνιολογίας. Επίσης είναι ∆ιευθύντρια του Institute 
on Crime and Criminal Justice του ∆ιεθνούς Οργανισμού European Public Law Organisa-
tion. Είναι μέλος της Subcommittee on the Prevention of Tortures (SPT) του ΟΗΕ (2020-22 
και 2023-2027). Είναι συγγραφέας 11 βιβλίων (στην ελληνική και αγγλική γλώσσα) και 
πάνω από 80 επιστημονικών άρθρων έπειτα από κρίση, σε ελληνικά και ξενόγλωσσα 
επιστημονικά περιοδικά. 

Η Φωτεινή Μηλιώνη είναι ∆ικηγόρος, ∆ιδάκτωρ της Νομικής Σχολής Αθηνών. Έχει 
ασχοληθεί  κυρίως με θέματα ενδοοικογενειακής βίας, θυματοποίησης γυναικών και 
παιδιών, εγκληματικότητας και επανένταξης αποφυλακισμένων.  Σήμερα διδάσκει ως 
ειδ. Επιστήμων στο ΜΠΣ της Ιατρικής Σχολής Αθηνών  και  εργάζεται ως ∆/ντρια  στο 
Ν.Π.Ι.∆.  «Επάνοδος» που εποπτεύεται από το  Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη με 
αρμοδιότητα την επανένταξη των αποφυλακισμένων.



∆ρ. Πάρη Ζαγούρα 

Μαρία Πεταλιά

Μάρκος Σανγκογιάν 

Ιωάννης 
Παπασαραντόπουλος  

Ο Μάρκος Σανγκογιάν είναι ερευνητής με μεταπτυχιακό στη διαχείριση κρίσεων και την 
οικοδόμηση της ειρήνης (peacebuilding) από το Πανεπιστήμιου του Umeå (Σουηδία). 
∆ιαθέτει περισσότερα από επτά χρόνια εμπειρίας στον τομέα της έρευνας, έχει 
συνεργαστεί εκτενώς με ακαδημαϊκά ερευνητικά εργαστήρια και δεξαμενές σκέψης. Το 
έργο του περιστρέφεται κυρίως γύρω από τις ∆ιεθνείς Σχέσεις και τις περιφερειακές 
μελέτες. Επί του παρόντος, στο KMOΠ, ο Μάρκος Σανγκογιάν κατέχει τη θέση του 
ερευνητή, όπου επικεντρώνεται σε συναφή θέματα όπως η πολιτική συμμετοχή ατόμων 
με μεταναστευτικό υπόβαθρο, η παραπληροφόρηση, η εκπαίδευση και η μετανάστευση.
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Ο Ιωάννης Παπασαραντόπουλος είναι γεννηθείς στην Καλαμάτα το 1962. Είναι 
Λογιστής-Φοροτεχνικός, πτυχιούχος Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, Ελεύθερος 
Επαγγελματίας. Κάτοικος Αθηνών.
Είναι παντρεμένος από το 1995 με την Ελένη-Ευγενία Καρακάση, ∆ικηγόρο, με μία κόρη, 
την Αγγελική-Ελευθερία, Ψυχολόγο.
Από το 2000 πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Συμπαραστάσεως 
Κρατουμένων  Ο ΟΝΗΣΙΜΟΣ.

Η Ζαγούρα Παρασκευή (Πάρη) είναι επιμελήτρια ανηλίκων από το 2002. Είναι πτυχιούχος 
της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και της Σχολής Εγκληματολογικών 
Επιστημών της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου ULB  των Βρυξελλών. Κάτοχος 
μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών (Μ∆Ε) στο Συγκριτικό ∆ίκαιο από το Πανεπιστήμιο ULB 
των Βρυξελλών και διδάκτωρ του Τομέα Ποινικών Επιστημών της Νομικής Σχολής 
Αθηνών. ∆ιαθέτει πλούσια ερευνητική και συγγραφική δραστηριότητα στο πεδίο της 
παραβατικότητας των ανηλίκων και της ουσιοεξάρτησης. ∆ιετέλεσε Πρόεδρος του 
Συνδέσμου Επιμελητών ∆ικαστηρίου Ανηλίκων Ελλάδος από το 2015 έως το 2023.

Η Μαρία Πεταλιά είναι κοινωνιολόγος με Μ∆Ε στο «Ποινικό ∆ίκαιο και Εξαρτήσεις».
Εργάζεται ως εργασιακός σύμβουλος στην ΕΠΑΝΟ∆Ο. Επιπλέον, με εμπειρία στη 
σύγχρονη προσφυγική κρίση στην Ελλάδα, την έμφυλη βία, καθώς και στην Εκπαίδευση 
Ενηλίκων.
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Αφροδίτη Αζάρη 

Γεωργία 
Αλεξάνδρου 

Η Αφροδίτη Αζάρη είναι υπεύθυνη διαχείρισης ευρωπαϊκών έργων χρηματοδοτούμενα 
από την Ε.Ε. στο ΚΜΟΠ τα τελευταία σχεδόν 5 χρόνια (Erasmus+, AMIF, ISFP, Interreg, Euro-
peAid). Τα έργα της επικεντρώνονται μεταξύ άλλων στην κοινωνική ενσωμάτωση, 
κοινωνική καινοτομία, επιχειρηματικότητα και απασχολησιμότητα. Εκτός από την 
υλοποίηση ευρωπαϊκών έργων, διαθέτει πάνω από 10 χρόνια επαγγελματικής εμπειρίας 
στην Ελλάδα και στο Ηνωμένο Βασίλειο (6 χρόνια) πάνω στην παραγωγή 
οπτικοακουστικών προϊόντων, την οργάνωση εκδηλώσεων καθώς και στο κομμάτι του 
μάρκετινγκ. Όσον αφορά στην εκπαίδευσή της, είναι κάτοχος του μεταπτυχιακού τίτλου 
Film and Television: Theory, Culture and Industry (MA) από το Πανεπιστήμιο του Westmin-
ster στο Λονδίνο (H.B.). Το πρώτο πτυχίο της είναι στην Πολιτιστική Τεχνολογία και 
Επικοινωνία (Πολιτιστική Πληροφορική) του Πανεπιστημίου Αιγαίου, Σχολή Κοινωνικών 
Επιστημών στην Ελλάδα με εξειδίκευση στην οπτικοακουστική επικοινωνία.

Η Γεωργία Αλεξάνδρου είναι απόφοιτος του Τμήματος Ψυχολογίας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και είναι κάτοχος του μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών 
«Εκπαίδευση και Ανθρώπινα ∆ικαιώματα» από το Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Ολοκλήρωσε την Πρακτική της Άσκηση στην Υπηρεσία 
Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης ARSIS- Associa-
tion for the Social Support of Youth, στη Θεσσαλονίκη, ενώ έχει εργαστεί ως Ομαδάρχισσα 
∆ιεθνών Ομάδων Εθελοντών σε workcamps της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης ELIX. Στο 
ΚΜΟΠ εργάζεται τα τελευταία χρόνια ως Ερευνήτρια/Εκπαιδεύτρια στο Τμήμα των 
Ανθρωπίνων και Θεμελιωδών ∆ικαιωμάτων, με την ισότητα των φύλων, τη 
μετανάστευση και την πολυπολιτισμικότητα να αποτελούν τα κύρια ερευνητικά της 
ενδιαφέροντα.

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 
αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.


